



# ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ ЛИСТОК

№ 1163 23 декабря 2023 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

## АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ДЕКАБРЯ, В НЕДЕЛЮ СВЯТЫХ ПРАОТЕЦ

(Кол. 3, 4 – 11)

**Б**ратия, когда явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе.

Итак, умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и любостяжание, которое есть идолослужение, за которые гнев Божий грядет на сынов противления, в которых и вы некогда обращались, когда жили между ними.

А теперь вы отложите все: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернословие уст ваших; не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его и облекшись в нового, который обновляется в познании по образу Создавшего его, где нет ни Еллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос.

## ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Лк. 14, 16 – 24)

**С**казал Господь притчу сию: один человек сделал большой ужин и звал многих, и когда наступило время ужина, послал раба своего сказать званым: идите, ибо уже все готово. И начали все, как бы сговорившись, извиняться.

Первый сказал ему: я купил землю и мне нужно пойти посмотреть ее; прошу тебя, извини меня. Другой сказал: я купил пять пар волов и иду испытать их; прошу тебя, извини меня. Третий сказал: я женился и потому не могу придти.



И, возвратившись, раб тот донес о сем господину своему. Тогда, разгневавшись, хозяин дома сказал рабу своему: пойдя скорее по улицам и переулкам города и приведи сюда нищих, увечных, хромых и слепых. И сказал раб: господин! исполнено, как приказал ты, и еще есть место.

Господин сказал рабу: пойдя по дорогам и изгородям и убеди придти, чтобы наполнился

дом мой. Ибо сказываю вам, что никто из тех званых не вкусит моего ужина, ибо много званых, но мало избранных.

## СЛОВО В НЕДЕЛЮ СВЯТЫХ ПРАОТЕЦ

«Христос рождается, славите, Христос с небес, срящите!»

Святая Церковь уже давно, с праздника Введения во Храм Пресвятой Девы Марии начала готовить нас своими песнопениями к достойной встрече праздника Рождества Христова. Вот уже три недели мы слышим радостное «Христос рождается».

И чем ближе подходит время к празднику, тем настойчивее святая Церковь напоминает об этом верующим. И вот сегодня она вспоминает святых праотцев — всех святых мужей, верой живших до пришествия Христова.

Так и в истории мира также постепенно

шло приготовление человеческого рода к пришествию Спасителя. Сначала туманно в раю было дано обетование: «Потомок жены сотрет главу змия». Аврааму было сказано: *В потомстве твоём благословятся все народы* (Быт. 26, 4). Потом все яснее и яснее обрисовывалась личность Спасителя в образах и пророчествах; пока, наконец, пророк Исаия за 800 лет ярко представил страдания этого Икупителя, а пророк Даниил за 500 лет указал даже время Его пришествия.

Верующие люди радовались, слыша эти обещания и пророчества, ждали Спасителя, с надеждой переносили все скорби и тяжести жизни и верили в грядущего Икупителя и по вере этой жили праведно и благочестиво.

Вот праотец Енох, всю жизнь *ходивший пред Богом* (Быт. 5, 22). Что это значит *ходить пред Богом*? Это значит всегда представлять пред собой Бога, всегда иметь в сердце чувство присутствия Божия.

Неудивительно было бы это для нас, христиан, которых Господь Иисус Христос научил поклоняться Богу *духом и истиной*, а ведь это было тогда, в те отдаленные, грубые времена детства человеческого рода, когда так естественно было жить почти исключительно реальной жизнью. Енох всегда был уверен, что с ним



Бог — Свидетель всех его мыслей, желаний, чувствований, и потому он допускал только чистые мысли, чистые желания, святые чувствования. И так праведно он жил на земле, что не увидел смерти и *с плотью преложен был на небо*.

Вот праведный Ной, кругом широко разлился порок и зло настолько, что *все мысли и помышления людей были только зло на всякое время* (Быт. 6, 5). И среди этого развращенного мира он один остался верен Богу.

Вот праотец Авраам. Кто не знает его удивительной веры, его поразительного послушания Господу до готовности принести в жертву своего сына Исаака! Вера его сияет во все века, и недаром он назван *другом Божиим*.

Вот праотец Иаков, в терпении перенесший все испытания жизни; и размолвку с братом, и потерю сына, и переселение в чужую землю и всегда остававшийся верным Господу.

Вот Иосиф — скромный, цело-

мудренный, ненавидимый братьями, но любящий их, преданный, и за это взысканный Господом.

Вот Моисей, твердый в вере и послушанию Господу, яркий пример крепкой любви к своему народу до положения жизни за него.

Вот Давид — это великий и вдохновенный псалмопевец, весь живший Господом, любовью к Нему, верой в Него.

Вот Илия, Елисей и весь сонм пророков, не взиравших ни на какие прельщения и угрозы, но твердо стоящих за Божию правду, сиявших верой и благочестием, и звавших к тому же и свой народ.

*Не достанет мне времени*, — говорит апостол Павел (Евр. 11, 32), — *повествовать обо всем*

*этом облаке свидетелей* (Евр. 12, 1), которые являлись примерами живой веры и высокой праведности. Все они с нетерпением ждали Грядущего Спасителя и, готовясь Его встретить, сияли благочестием.

Прошли века, тысячелетия и, наконец, явился долгожданный Спаситель, и мы теперь — наследники тех великих обетований, которые даны были Господом Праотцам. *Свет*, обещанный *во откровение языком*, открылся для нас; *Слава Израиля* явилась для нас — *С нами Бог*.

А что же? Казалось бы, то, что есть, что явилось, осязательнее, нагляднее, очевиднее, яснее и сильнее должно действовать на впечатление, чем то, что еще только будет, что не выявлено. Казалось бы, поэтому, что у нас, для которых Господь уже явился, вера в Него должна быть ярче, жизнь должна быть куда чище, чем тогда, когда люди еще не знали Пришедшего и только веровали в Грядущего. И, однако же, можем

ли мы, хотя в малой степени уподоблять себя жизни Еноха, праведности Ноя, вере Авраама, чистоте Иосифа?

Возлюбленные! Христос грядет, как бы вновь родиться в наших сердцах и ждет, что мы приготовим Ему в своих сердцах чистое, благоуханное место, что Свет Его воссияет в нас, в наших мыслях, словах, желаниях, в нашей жизни. Сегодня в апостольском чтении Церковь призывает нас отложить *ветхого человека и облечься в нового* (Кол. 3, 8—10). Это обновление возможно только в Церкви, около Спасителя, в общении с Ним. Для этого нашего обновления и явился Христос, чтобы призвать нас, научить нас и дать нам силы жить по Богу, в праведности и чистоте.

Что же? Ответим ли мы на этот призыв так же, как отвечали приглашенные на пир, о которых говорит сегодня евангельское чтение? Там все званые, как бы сговорившись, начали извиняться и отказываться, занятые своими делами. Неужели заботы житейские и привязанности личные превозмогут и в нас, и мы откажемся от «трапезы, уготованной нам Господом»?

Ведь жива в каждом из нас тоска об обновленной жизни; ведь не заглохло в нас это святое недовольство и собой, и окружающей средой; значит, мы ищем, желаем истинной жизни, жизни другой, лучшей, чистой. Но найти ее можем только во Христе — Источнике сил для *нового человека*.

Пойдем же ко Христу для этого обновления. И прежде всего, постараемся очистить себя духовно, *отложить все: гнев, ярость, злобу, злоречие, ложь, — совлечься ветхого человека и облечься в нового* (Кол. 3, 8, 9—10), чтобы достойно явиться пред Христом, достойно встретить Его, Грядущего родиться в Вифлееме для обновления падшего человечества.

Митрополит Леонид (Поляков)

## ПРОРОЧЕСТВО О МЕССИИ

Пророк Моисей, живший 1500 лет до Рождества Христова, записал в своих книгах самые древние пророчества о Спасителе мира, которые в течение многих тысячелетий хранились в устных преданиях евреев. Первое предсказание о Мессии услышали наши прародители, Адам и Ева, еще в Эдеме, сразу после вкушения запретного плода.

Тогда Бог сказал дьяволу, принявшему вид змия: *«Вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между Семенем ее. Оно будет поражать тебя в голову (или — сотрет твою голову), а ты будешь жалить Его в пята»* (Быт. 3: 15). Этими словами Господь осудил дьявола, утешил наших прародителей обещанием, что некогда Потомок жены поразит саму «главу» змия-дьявола, их соблазнившего.

Но при этом и Сам Потомок жены пострадает от змия, который как бы будет «жалить Его в пята», то есть причинит Ему физические страдания. Замечательно еще в этом первом пророчестве наименование Мессии *«Семенем Жены»*, что указывает на Его необычайное рождение от Жены, Которая зачнет Мессию без участия мужа. Отсутствие физического отца вытекает из того, что в ветхозаветное время потомки всегда назывались по отцу, а не по матери.

Данное пророчество о сверхъестественном рождении Мессии подтверждается более поздним пророчеством Исаии (Ис. 7: 14). По свидетельству таргумов Онкелоса и Ионафана (древних толкований-пересказов книг Моисея), евреи всегда относили пророчество о Семени жены к Мессии. Исполнилось это пророчество, когда Господь Иисус Христос, пострадав на кресте Своей

плотью, поразил дьявола — этого «древнего змия,» то есть отнял у него всякую власть над человеком.

Другое пророчество о Мессии находится также в книге Бытия и говорит о благословении, которое от Него распространится на всех людей. Сказано оно праведному Аврааму, когда тот своей готовностью принести в жертву своего единственного сына Исаака обнаружил крайнюю преданность и послушание Богу. Тогда Бог через Ангела обещал Аврааму: *«И благословятся в семени твоём все народы земли за то, что ты послушался гласа Моего»* (Быт. 22: 18).

В оригинальном тексте этого пророчества слово «Семья» стоит в единственном числе, указывая этим, что в этом обещании речь идет не о многих, но об одном определенном Потомке, от Которого благословение распространится на всех людей. Евреи это пророчество всегда относили к Мессии, понимая его, однако, в том смысле, что благословение должно распространиться, главным образом, на избранный народ.

В жертвоприношении Авраам прообразовал Бога Отца, а Исаак — Сына Божия, имевшего пострадать на кресте. Эта параллель проводится в Евангелии, где сказано: *«Бог так возлюбил мир, что отдал Сына Своего единородного, чтобы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную»* (Ин. 3: 16).

Важность пророчества о благословении всех народов в Потомке Авраама видна из того, что Бог подтвердил Свое обещание клятвою.

Епископ Александр (Милеант)

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

25 декабря, понедельник. *СВЯТИТЕЛЯ СПИРИДОНА ТРИМИФУНТСКОГО.*

Накануне, в воскресенье, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

26 декабря, вторник. *Св. мучеников Евстратия, Авксентия, Евгения, Мардария и Ореста.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

27 декабря, среда. *Св. мучеников Фирса, Левкия и Каллиника.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

28 декабря, четверг. *Священномученика Елевферия, мученицы Анфии и мученика Корива.*

Накануне, в среду, — Вечернее богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

29 декабря, пятница. *Св. пророка Аггея.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

30 декабря, суббота. *Св. пророка Даниила и трех отроков: Анании, Азарии и Мисаила.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

## 31 декабря, воскресенье. НЕДЕЛЯ 30-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ, ПЕРЕД РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ, СВЯТЫХ ОТЕЦ.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Вечернее богослужение в 17 ч.

ПО ОКОНЧАНИИ ВЕЧЕРНЕГО БОГОСЛУЖЕНИЯ (в 19 ч.) СОВЕРШАЕТСЯ МОЛЕБЕН НА НАЧАЛО НОВОГО ГОДА.

Архиерейские служения предполагаются в понедельник — в Спасо-Преображенском соборе, в субботу — в домовом храме в честь Преподобного Сергия Радонежского в здании архиерейской резиденции, в воскресенье — в Иоанно-Богословском храме в г. Черногорске.

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по особому расписанию, которое вывешивается при входе в храм.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.